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Актуальність. Навчальний процес сьогодні – це син-
тез багатьох методів та прийомів, які знаходяться в стані 
постійного розвитку. Динаміка сучасного життя сприяє 
умовам, в яких отримати будь-яку інформацію швидко та 
якісно стає нормою. Взаємодія «учень-вчитель» набуває 
нових форм, де учень стає активним пошукувачем, всебіч-
но розвиваючи свої творчі здібності за допомогою вчителя-
помічника та новітніх технологій навчання. На сучасному 
рівні розвитку суспільства і освіти головною метою інфор-
матизації навчання є підготовка учнів до активної пізнава-
льної життєдіяльності в інформаційному суспільстві, за-
безпечення підвищення якості, ефективності та доступності 
освіти, створення освітніх умов для здійснення навчання 
протягом усього життя за рахунок впровадження в освітню 
практику методів і засобів ІКТ. Коло проблемних питань 
звужується до головного: поєднання вже відомих інстру-
ментів методики навчання з інформаційно-комунікаційни-
ми технологіями навчання, зокрема у процесі навчання 
фізики у загальноосвітній школі.  

У працях Бикова В.Ю., Жалдака М. І., Жука Ю.О., 
Згуровського М. З., Кухаренко В.М., Машбиця Ю.І., Мор-
зе Н.В, Христочевського С.А. розроблено основні теорети-
ко-методологічні засади впровадження ІКТ у навчально-
виховний процес. 

Проте проблема формування пізнавальної компетен-
ції засобами інформаційно-комунікаційних технологій 
(ІКТ) досі актуальна.  

В даній статті метою є вивчення методичних особли-
востей формування пізнавальної компетенції учнів серед-
ньої школи за допомогою інформаційно-комунікаційних 
технологій навчання фізики (ІКТНФ). 

Завдання: 
1) дослідити основні форми та методи ІКТН у про-

цесі навчання фізики, провести їх класифікацію; на цій 
основі розробити інформаційно-методичне супроводження 
пізнавальної діяльності учнів засобами ІКТНФ; 

2) вивчити методичні особливості застосування мето-
ду проектів під час навчання фізики на основі засобів му-
льтимедіа. 

Компетенція це порівняно нове поняття у педагогіч-
ній науці, але вже сьогодні воно вийшло на загальномето-
дичний і дидактичний рівень. Під компетенцією розуміють 
сукупність взаємопов’язаних якостей особистості.  

В темі нашого дослідження фігурує поняття однієї з 
основних компетенцій учня – пізнавальної компетенції. Під 
поняттям пізнавальної компетенції розуміють сукупність 
компетенцій учня у сфері самостійної пізнавальної діяль-
ності: знання, вміння визначення мети, планування, аналі-
зу, самооцінки навчально-пізнавальної діяльності. У межах 
цієї компетенції визначаються вимоги відповідних функці-
ональних можливостей: ставлення та розв’язання пізнава-
льних задач, нестандартність рішення, проблемні ситуації – 

їх створення і розв’язання; продуктивне й репродуктивне 
пізнання; дослідження, інтелектуальна діяльність, тощо [4]. 

Визначення основних методів ІКТНФ насамперед за-
лежить від конкретних навчальних цілей та завдань навчання 
фізики у загальноосвітній школі. Найважливішим наслідком 
застосування ІКТНФ є вирішення одного з основних завдан-
ня дидактики фізики – реалізації індивідуального підходу до 
формування пізнавальних потреб учнів у процесі профільно-
го навчання фізики. Індивідуалізація в цьому аспекті визна-
чається не тільки широким колом доступної інформації з 
фізики та наочних моделей, але й більш детальним підходом 
до контролю якості навчання. Виявлення слабких сторін у 
підготовці учнів з фізики та визначення оптимального плану 
дій вчителя в напрямку отримання необхідного обсягу знань 
певною мірою спрощується за допомогою відповідного про-
грамного забезпечення, застосованого до тієї чи іншої теми 
або розділу фізики. 

Як відомо, цифрові освітні ресурси можна поділити 
на такі два загальні види [2]:  
– internet-ресурси (профільні сервери, он-лайн конферен-

ції, спеціалізовані форуми, тощо); 
– навчальні ресурси, розміщені на оптичних носіях (елек-

тронна бібліотека; електронний репетитор, тренажер, 
добірка засобів тестового контролю; віртуальний лабо-
раторний практикум; електронна енциклопедія наочних 
моделей фізичних процесів; мультимедийний підруч-
ник; відео-лекція, тощо). 
Обидва види інформаційних ресурсів можуть мати 

комбінований характер (наприклад, інтернет-ресурс «фізика 
у анімаціях» (physics.nad.ru), мультимедійна дошка, тощо). 

За змістовними формами ІКТНФ можна поділити на 
інформаційно-пізнавальні засоби довідникового характеру, 
загально-навчальні та електронні видання науково-попу-
лярної спрямованості [1]. Кожен з вище зазначених засобів 
може відігравати ключову роль на уроці фізики, або засто-
совуватися як допоміжний педагогічний інструментарій. 

Також мультимедійні засоби, за допомогою яких за-
безпечується активна пізнавальна діяльність учнів, можна 
класифікувати [5]: 
1) мультимедійні засоби послідовного та непослідовного 

подання навчальних матеріалів (електронні енциклопе-
дії, електронні підручники). 

2) мультимедійні методичні добірки (електронні довідни-
ки, тренажери); 

3) мультимедійні засоби, що містять гіперпосилання (або 
гіпертекстові);  

4) засоби і компоненти створення власних мультимедій-
них продуктів. 
Посилаючись на будь-яку з наведених класифікацій 

ІКТН, загалом, можна сформувати більш детальні педаго-
гічні сценарії застосування засобів мультимедіа на уроці 
фізики в загальноосвітній школі. Розглянемо детальніше 

© В. М. Ковальова, 2010



майбутніх вчителів фізики та трудового навчання   

 107

сценарії роботи з мультимедійними засобами, які ми вико-
ристовували у нашому дослідженні. 

Використання послідовних засобів мультимедіа пе-
редбачає отримання учнем матеріалів у строго визначеній 
послідовності (лінійно). Учень може самостійно обирати ті 
розділи, які його цікавлять у даний момент у ході само-
стійної роботи. Однак після того, як мультимедійна систе-
ма відшукала потрібні навчальні матеріали, що відповіда-
ють обраному розділу, у учня є дуже обмежені можливості 
(а інколи вони й взагалі відсутні) для керування послідов-
ністю викладу і використання навчальної інформації. За 
таким принципом сформавані деякі електронні підручники, 
тренажери, довідники. 

Використання мультимедійних засобів навчального 
призначення передбачає отримання учнем інформації, що 
визначається принципами відкритого навчання. Такі про-
грамні продукти надають учням різноманітні методичні 
добірки з оволодіння навчальною інформацією, допомага-
ють їм орієнтуватися у змісті навчального курсу, класифі-
кувати і структурувати отримані знання. Мультимедійні 
засоби такого типу, як правило, містять конкретні знання з 
певної предметної галузі та методики її викладання. Важ-
ливим у таких системах є організація зворотного зв'язку, 
яка реалізується через завдання практичного характеру, 
взаємодії з учнем, орієнтованої на його конкретні потреби, 
що допомагає йому розвивати пізнавальні здібності. 

Гіпертекстові мультимедійні навчальні матеріали на-
дають можливість учню працювати з непослідовно впоряд-
кованою інформацією. У таких матеріалах не передбачено 
визначення строгої послідовності вивчення матеріалу і 
учень самостійно досліджує зміст і організовує вивчення 
потрібної інформації у зручному для нього порядку, витра-
чаючи необхідну кількість часу. 

На наш погляд, найбільш ефективним способом за-
стосування ІКТНФ є розробка мультимедійних продуктів 
самими учнями. Такий спосіб визначає роль учнів як роз-
робників і авторів мультимедійних продуктів. У даному 
випадку передбачається, що учні самостійно створюють 
власні навчальні матеріали з фізики шляхом застосування 
відповідних компонентів, а також спеціальних програмних 
ресурсів для роботи з мультимедійними засобами, такими, 
як текст, звук, графіка, анімація тощо. При цьому у перших 
трьох методичних сценаріях навчання фізики учень постає 
як кінцевий користувач змісту мультимедійних засобів 
навчання. На противагу цьому, у випадку розробки муль-
тимедійних продуктів з фізики учень має змогу використа-
ти власні творчі активи, а також визначити найбільш 
сприйнятний для себе пізнавальний шлях вирішення поста-
вленого завдання. Результатом такої діяльності стає лока-
льний мультимедійно-інформаціний проект з фізики. Але 
доцільною є не стільки концентрація уваги на процесі 
створення фізичних мультимедіа-продуктів, скільки на 
проблемі формування змістовного наповнення такого про-
екту учнями в процесі активної творчої діяльності. Адже в 
роботі з інформаційного наповнення мультимедійних засо-
бів і ресурсів учні переносять свої вміння оперувати інфо-
рмацією різних типів і форм подання до нової інформацій-
ної ситуації, нового інформаційного продукту при вивченні 
тієї чи іншої фізичної проблеми. 

Застосування ІКТНФ, і, зокрема, не тільки фізики, ха-
рактеризується двома основними педагогічними методами, 
що визначаються відповідно до принципів взаємодії учня з 
інформаційними засобами навчання. Перший метод харак-
терний тим, що учень постає пасивним спостерігачем і 
отримувачем інформації. Такими програмними засобами 
навчання є ті, у яких здійснюється управління процесом 
подання інформації з боку вчителя або розробника. До дру-
гого методу відносяться інтерактивні мультимедійні засоби 
навчання, при застосуванні яких учень постає активним 
корисувачем, з можливістю самостійно обирати напрямок 
та послідовність вивчення певної теми. 

Реалізація будь-якого проекту дає змогу кожному учню 
обрати навчальну діяльність відповідно до індивідуальних 
потреб, відкриває широке коло можливостей для організації 
учнівської творчості, збагачує практику навчання фізики 

новими організаційними формами. Наша практика застосу-
вання ІКТНФ показала, що принципово важливим є особис-
тісний підхід у проектуванні, перенесення акцентів змісту та 
форм навчання між учнем та вчителем фізики. Основними 
перевагами методу проектування у навчанні фізики є наочні 
засоби отримання нових знань, підвищення рівня навченості 
з обраної теми. Отриманий досвід створення навчального 
проекту стає точкою відліку у реалізації власної життєвої 
концепції кожного учня. Самостійно поглиблюючи знання та 
перетворюючи їх засобами ІКТНФ у презентаційний матері-
ал, учень займає активну позицію у навчальному процесі. 
Проектна діяльність учнів в галузі фізики є навчальною дія-
льністю за чітким планом. Схема проекту може складатися 
як самостійно учнем, так і за допомогою вчителя. На наших 
уроках фізики та на факультативних заняттях учні мають 
змогу індивідуально працювати над вибором типу даного 
проекту. Основними видами учнівських проектів є теорети-
чно-інформаційний та практично-дослідний. Саме тому 
учень має визначити для себе напрямок роботи, у якому він 
зможе повністю реалізувати свої творчі ідеї. Отже, розгля-
немо основні етапи створення проекту нашими учнями.  

1. Завдання дослідження. 
На першому етапі проектування формується завдання 

дослідження. Тема пропонується вчителем, але переважно 
учні самостійно обирають певний перелік питань, що їх 
особливо цікавлять. На першому етапі відбувається визна-
чення кількості учасників проекту, залежно від обсягу ма-
теріалу. Наприклад, визначивши завдання дослідження з 
оптики, молекулярної фізики чи іншої теми, учні мають 
змогу самостійно поділити між собою виконання практич-
ної та теоретичної частини. 

2. Визначення мети. 
Далі слід обговорити основну мету проекту. Вчитель 

може провести консультацію з приводу питань, що заціка-
вили учнів. Допомога вчителя у цьому випадку полягає в 
звуженні кола питань, що мають розглядатися у ході фізи-
чного дослідження. 

3. Пошук та обробка матеріалів. 
Для обробки інформації з теми учні застосовують різні 

джерела: бібліотеки та електронні підручники, веб-ресурси, 
тощо. (сервер кафедри загальної фізики фізичного факульте-
ту МДУ: фізичний практикум і демонстрації https://gen-
phys.phys.msu.ru; теорія відносності: Інтернет-підручник з 
фізики http://www.relativity.ru; уроки з молекулярної фізики 
http://marklv.narod.ru/mkt/; фізика в анімаціях http://phy-
sics.nad.ru; веб-ресурс для учнів та вчителів фізики 
http://www.fizika.ru; фізика у школі http://fiziks.org.ua та ін.). 

4. Підготовка до виконання фізичного експерименту. 
На цьому етапі учні вже мають певну теоретичну базу з 

досліджуваного питання. Це дає змогу починати підготовчі 
роботи (розробка необхідних креслень, програмне забезпе-
чення фізичного експерименту за потребою, остаточна пере-
вірка технічного забезпечення практичної частини проекту). 

5. Виконання експериментальної частини фізичного 
експерименту. 

Учні під керівництвом вчителя готують робоче місце 
до виконання експериментальної частини фізичного експе-
рименту (у випадку, якщо проект дослідницький). Етапи 
проведення експерименту зазначені у ході роботи. Якщо 
експериментальна частина має значний обсяг, то її вико-
нання вимагає наявності кількох учнівських груп. 

6. Обробка отриманих результатів фізичного експе-
рименту. 

Після отримання остаточних експериментальних да-
них учні розпочинають обробку результатів (виконання 
проміжних розрахунків фізичних процесів, оцінка статис-
тичних похибок та ін.) 

7.  Аналіз результатів. 
На цьому етапі проводять підбиття підсумків вико-

нання роботи, формулювання основних висновків, порів-
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няння отриманих результатів у ході фізичного експеримен-
ту з існуючими даними. 

8. Оформлення та захист проекту. 
Як правило, учні обирають презентаційний вигляд 

оформлення кінцевих результатів фізичного дослідження 
засобами ІКТ, зокрема – створення медіа-проекту. 

Хотілося б зазначити, що структура будь-якого прое-
кту може відрізнятися залежно від завдання самого проек-
ту. Розглядаючи проектну діяльність на уроках фізики, 
необхідно зазначити наступне. Реалізуючи роботу учнів за 
допомогою ІКТНФ, ми не ставимо за мету спрямувати їх-
ній інтерес до окремої теми, жорстко визначеної рамками 
навчальної програми. На наш погляд, діяльність вчителя у 
цьому випадку спрямована на супроводження діяльності 
учнів при вивченні фізики, на допомогу при розгляді про-
блемних питань, всебічну підтримку під час навчання. Ос-
новна перевага у цьому випадку належить методам і засо-
бам ІКТНФ, які і пропонується застосовувати під час на-
вчального процесу, що сприяє найбільш ефективному фор-
муванню пізнавальних компетенцій учнів. 

Навчальний процес з фізики є неперервним за своїм 
змістом, але форми його є варіативними залежно від зада-
ної мети. Протягом всього навчального періоду доцільним 
є застосування методів інтерактивного супроводу, таких як 
презентації, відеосюжети, інтерактивні вправи, електронні 
тестові засоби навчання та контролю якості знань, моделю-
вання фізичних процесів засобами ІКТ. З одного боку, му-
льтимедійні ресурси та Інтернет при вивченні фізики у 
загальноосвітній школі є джерелом інформації, а, з іншого, 
– інструментом для отримання інформації. Завдяки наявно-
сті саме таких особливостей, використання мультимедій-
них ресурсів для навчання забезпечує розв’язання низки 
важливих дидактичних завдань [1]: 
• надання інформації з фізики різного змісту й характеру 

подання (для навчання, загального розвитку тощо); 
• забезпечення засобами природної комунікації; 
• надання можливостей оволодіння вміннями користува-

тися сучасними засобами обробки, зберігання та пере-
давання мультимедійної інформації. 
Отже, якщо говорити про раціональне призначення 

засобів ІТКНФ, то слід виділити такі основні їх характери-
стики: підвищення ефективності навчального процесу; 
надання можливості для взаємодії й обговорення на уроці; 
розробка цікавих і захоплюючих занять завдяки демон-
страційному ресурсу; розвиток мотивації; демонстрація 
навчальних задач усіх типів; забезпечення роботи з цілим 
класом або групою учнів; активізація зорового сприйняття 
матеріалу; модернізація методів і форм навчання тощо. 
Слід наголосити, що інформаційно-комунікаційні техноло-
гії у навчанні фізики є лише складовою частиною педагогі-
чних технологій. Для підвищення ефективності навчання 
важливий не стільки характер застосованих засобів, скіль-
ки спосіб їх застосування. 

На основі поєднання традиційних педагогічних тех-
нологій та ІКТНФ у навчанні фізики вдається значно ефек-
тивніше розвинути природні здібності кожного учня. Ви-
користання цих технологій у процесі навчання створює 
додаткові умови і спричинює появу нових цілей та онов-
лення змісту навчання фізики, дозволяє досягти якісно 
більш високих результатів навчальної діяльності, забезпе-

чити для кожного учня формування і розвиток його власної 
навчальної мети [4]. Це пов’язано з появою нових, практи-
чно необмежених педагогічних можливостей для індивіду-
алізації навчального процесу, застосуванням у цьому про-
цесі додаткових інформаційних навчальних ресурсів, ши-
рокого спектру педагогічних методів, розширенням масш-
табу і змінами характеру навчальних комунікацій, розши-
ренням простору інноваційної педагогічної діяльності то-
що. Серед переваг застосування ІКТ на уроках фізики є 
також можливість зворотнього зв’язку з кожним учнем та 
класним колективом в цілому, і, як вже зазначалося вище – 
наочність, розвиток просторового мислення учнів. 

У статті розглянуто методичні особливості формуван-
ня пізнавальних компетенцій учнів загальноосвітньої школи 
засобами інформаційно-комунікаційних технологій навчання 
фізики, а також виділено засоби ІКТНФ, за допомогою саме 
яких забезпечується активна пізнавальна діяльність учнів у 
загальноосвітній школі. Показано, що впровадження ІКТНФ 
у навчання фізики у загальноосвітній школі активізує розви-
ток пізнавальних компетенцій учнів, спонукає іх на пошук 
самостійних творчих розв’язків навчальних задач. Найбільш 
ефективним способом застосування ІКТНФ є розробка муль-
тимедійних продуктів самими учнями.  

Можна виділити такі напрямки продовження нашого 
дослідження: 
– створення системи методичної підтримки навчання 

фізики в умовах інформатизації навчального процесу; 
– розробка і широке впровадження в практику вивчення 

фізики нових особистісно орієнтованих інформаційних 
технологій навчання; 
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